



ONE WORLD ONE DREAM 同一个世界 同一个梦想

奥运·浙江制造

城市假日 2008.8.8
E-mail: csjrsh@zjnews.com.cn
编辑: 金梁 QQ: 452591626

B20



中国移动通信
CHINA MOBILE
北京2008年奥运会合作伙伴
Partner of the Beijing 2008 Olympic Games

拨打12580 一手掌握奥运资讯



能源时代



非洲时光



珠宝时代



旋转时代

1000万盆菊花盛开各奥运场馆 为奥运， 多头小菊早开3个月

文 / 本报记者 金梁

北京奥运会组委会对会场用花的要求非常严格，其中菊花开花期要求从原来的11月份提早到8月份，并要保证从8月5日到9月5日奥运会期间不得凋零。

金华的方圆园艺有限公司拿到了奥运会一张指定入场券，成为奥运会菊花供应商，为北京提供1000万株菊花。据了解，方圆园艺之前只是做苗木生意的培育和銷售，菊花并非主打产品，它是如何走进奥运会的？

费尽周折娶来的菊花“新娘”

浙江方圆园艺有限公司位于金华的花卉之乡婺城区罗店镇，2002年成立的时候注册资金才30万元，员工也就20来号人。由于浙江的苗木市场竞争非常激烈，董事长方强把目光转向了南京、天津。2005年时，员工也增至200人。

“靠天吃饭，靠信息吃饭。”这句话一直挂在方强的嘴上，做花草的生意，最怕的就是老天翻脸，跟农民种地似乎没什么区别。因此，他觉得普通的花木以后会越来越没竞争力，势必要有几种科技产品，才有更好的发展。

2006年，方强在报纸上看到一则消息：北京一家研究机构培育、国内不多见的拥有自主知识产权的菊花新品种经历了高温、高湿和暴雨的考验，在为期一个月的展示期间既未替换也未加特殊养护，始终花开不断，笑迎游人。

“菊花在南方市场反响一般，但北方市场很大，如果能把这种菊花引进来，就可以成为独家科技产品。如果还能放到奥运会上去，即使一盆或一株也好，这对企业的形象很有好处。”方强回忆道。

方强打着如意算盘前往北京，事实上却没有这么简单，直接被对方研究所的负责人拒之门外。“这家研究所其实很想和企业合作，但又怕对方只图经济利益，把他们的‘多头小菊’当作纯粹的赚钱工具。”方强不甘心，又去了几趟北京，平均一周要往返两趟。

“当时有朋友劝我，专心做自己的工程，赚自己的钱，干嘛一定要想着北京的菊花。”方强笑着说。

皇天不负有心人，方强终于打动了对方，并签订了合作协议。2006年年底，北京市园林绿化局将菊花正式列为奥运用花。2007年3月，由“方圆园艺”和北京林业大学研究机构共同开发培育的菊花因花期长、品种多被列为奥运菊花的选用品种，成功取得奥运会“入场券”。

专人进京守着上千亩菊花地

罗跃春，是浙江方圆园艺公司专门派到北京的负责人之一，工作只有一个，把送进奥运会的“多头小菊”给管好了。

罗跃春是金华人，2007年春节后被派到北京，就一直忙那边的的工作，很少有时间回家。“方圆园艺和北京林业大学合作后，组建了北京方圆园艺有限公司，主力打造一个有知识产权的苗木育种公司，主要一个工作就是为奥运会培育菊花。”

罗跃春自己的工作很简单，就是把这些菊花看好了。方圆园艺已培育了上千个菊花品种，其中向奥运会提供20多种，“北京奥运会期间，各大场馆、宾馆、公园的布置都会用到我们的菊花。”

2007年，方圆园艺的众多菊花品种参加了北京海淀公园的菊花成果展。从7月24日开始布展，到9月份结束，经受住了1个多月的盛开检验期。“去年的菊花展其实就是为奥运准备的，奥组委对我们的菊花非常满意。”

“菊花展后，公司和奥组委签了一个1000万盆奥运场馆摆放菊花的收购计划，我的任务就更重了。”既不需要罗跃春亲自种，也不需要搞研究，这份工作看似很轻松，但事实上并非如此。罗跃春说：“我们种菊花的地方，有上千亩土地，我的任务就是把那里的菊花都看好了。”

如今最忙的就是更换菊花

今年5月底，罗跃春把菊花送到了奥运会场馆。

传统的菊花开花期都要到11月份，而奥运菊花最低要求必须是8月份开放，更早的要在5月份。“我们送去奥运会的是‘多头小菊’，普通的菊花只能是一株一朵花，而我们的优势就是一株很多朵花，最多的可以达到30朵。”

“前几个月，我们已经陆续把菊花送进了奥运会各个场馆。”罗跃春这几个月是最忙的，除了要把上千亩的菊花地看好外，还要让人把菊花装进盆里，然后送到各个场馆。记者联系他时，约了几次采访，才在一天晚饭前通上了话。

“多头小菊”的正常开花周期是45天，遇到特殊天气就会提前谢掉，而奥组委的要求是在奥运会期间不得凋零，开幕式上尤其要开得鲜艳，即使遭遇风沙、暴雨，菊花也要始终笑容绽放，并保证色泽、花形不变。

“多头小菊”还有一个优势，就是抗外界环境能力特别强，这种菊花在国内很少能见到，是由北京林业大学教授戴思兰研发成功，并获得国家专利保护的。奥运会期间天气很炎热，“多头小菊”的抗热能力特别强，不需要特别的养护，依然能灿烂地绽放。

优势虽然如此，罗跃春还是不敢掉以轻心。“毕竟是奥运会，世界各国的人都会来，这1000万盆的菊花，绝大多数是没有问题的，但万一有几盆谢了，那就砸了自己招牌。”于是，罗跃春每天派人到各个场馆去统计，哪里需要更换菊花，他就亲自把新的菊花送过去。

“每天都是忙这些事，估计一直要到9月底的残奥会结束才行。”罗跃春说。